

40年来首次世界杯非洲参赛队均由本土主帅执教

非洲教练的成长之路并非一帆风顺

■吴雨伦

昨晚带领塞内加尔3比1战胜卡塔尔，该队主帅阿里乌·西塞为非洲球队赢得本届世界杯首胜。卡塔尔世界杯上，他与里戈伯特·宋(喀麦隆)、奥托·阿多(加纳)、瓦利德·雷格拉吉(摩洛哥)、贾勒·卡德里(突尼斯)共同创造了非洲足球的历史——这是自1982年起非洲世界杯参赛队超过一支以来，首次所有非洲代表均由本土教练执教。

“非洲足球发展迈出一大步”

在2002年世界杯揭幕战上，西塞作为队长带领塞内加尔队爆冷击败卫冕冠军法国队，此后“特兰加雄狮”一路过关斩将，首登世界杯即跻身八强，打平了非洲代表的世界杯最佳战绩。2018年俄罗斯世界杯，这位昔日功勋球员以主帅身份带领塞内加尔队重返阔别16年之久的大赛舞台。彼时，五支非洲参赛队仅有两名本土主教练，其他三人分别来自阿根廷、法国和德国。

自1970年非洲队伍首登世界杯殿堂以来，迄今43队(次)阿非利加代表中，仅12队由本土教练带领参赛，而三支入围八强的球队(1990年喀麦隆、2002年塞内加尔、2010年加纳)均由欧洲教练执教。半岛电视台指出，多年来非洲严重依赖欧洲或南美教练，如今五名本土教练带队出征卡塔尔“代表着非洲足球发展迈出一大步”，或许此次世界杯将是非洲足球的分水岭。西塞认为，“我代表了对非洲和世界足球中占有一席之地的一代非洲教练。我们希望非洲专业人才受到重视，让人们了解非洲也有好教练。”

翻开五位非洲教练的履历，不难发现他们的共同点——都出生于上世纪70年代。除卡德里外，其余四人均出生于1975年或1976年；绝大多数人都在球员时代效力过欧洲五大联赛，里戈伯特·宋为利物浦、西汉姆这两支英超球队踢过球，雷格拉吉、阿多分别在法甲、德甲效力多年，西塞的经历更丰富些，先后辗转里昂、巴黎圣日耳曼、蒙彼利埃、伯明翰、朴茨茅斯等名旅。在非洲执教过十余年的比利时人、冈比亚国家队教练汤姆·圣菲特认为，非

洲足球需要这些曾在顶尖联赛得到历练同时理解非洲特色的教练，“一个了解非洲足球与文化的人，清楚非洲球队优势与劣势，能够让他们发挥出最佳状态。”

缺少磨合，更缺少经验

非洲足联称，非洲本土教练的专业能力将在卡塔尔的绿茵场上发挥作用，本届世界杯将成为向全世界展现非洲教练能力的绝佳机会。不过首轮比赛结束，五支非洲球队表现不如人意，仅取得2平3负的惨淡战绩，只有加纳队有进球入账。

除了2015年起就执教塞内加尔队的西塞外，其余四名非洲教练都面临共同的难题：临阵换帅缺少磨合，自身缺乏国际大赛经验。突尼斯的卡德里、加纳的阿多和喀麦隆的宋，都是今年年初转正为主教练。雷格拉吉更是在8月摩洛哥爆发兵变才火线上任，世界杯前只带队参加了三场热身赛。

在升任国家队主教练前，阿多还从来没有过独立执教的经历。年初出征非洲杯期间，加纳足协不得不专门聘请英超名帅克里斯·休顿等人加盟教练团队，辅佐毫无经验的阿多。雷格拉吉和卡德里虽然有较长的主教练经验，但始终在中东和北非的联赛里兜兜转转。相比之下，里戈伯特·宋的争议最大。不少媒体认为，喀麦隆队选择宋的主要原因是其与该国足协主席埃托奥私交甚笃。此前，他甚至在宣读本队球员名单时读不出自己队员的名字。

2014年，斯蒂芬·凯西率领尼日利亚队从小组赛突围而出，也成为首位带领非洲球队晋级第二阶段的本土教练。在卡塔尔，五位非洲教练能否追上前辈的脚步？看起来难度不小。阿多敦促外界对年轻的非洲教练们保持耐心，将目光放得更长远，“这是一个循序渐进的过程，需要很长的时间。足球固然是一项以结果为导向的运动，但取得成绩需要时间，为此我们需要得到更多的信任。”



蒙塔里头球攻门，为卡塔尔打入世界杯首球。

视觉中国

1比3不敌塞内加尔 东道主最先出局

■本报记者 谷苗

精心筹办世界杯的卡塔尔人，不得不面对自家球队最先出局的糟糕局面。

在北京时间今天凌晨结束的世界杯A组第二轮较量中，“史上最弱东道主”以1比3不敌塞内加尔队，两战皆败。而在同组另一场比赛中，荷兰队凭借贾克波的进球，1比1战平厄瓜多尔，两队同积4分。本轮，厄瓜多尔将与塞内加尔直接对话，而卡塔尔队即使首轮爆冷击败“橙衣军团”，依旧无力改写小组出局的命运，成为本届大赛首支提前出局的球队。

首轮双双失利，让卡塔尔与塞内加尔一战成为提前上演的生死战。迫切需要保命3分的双方，从比赛伊始就积极寻觅进攻机会。第33分钟，东道主率先看到曙光，阿菲夫禁区外射门，但主裁没有判罚点球，VAR视频裁判组也未介入，图马马球场看台爆发出巨大的嘘声。

尽管东道主的表现不像首秀那般拘谨，但依旧处于被动。面对“特兰加雄狮”的攻势，卡塔尔防线犯下致命错误。第41分钟，胡希禁区外解围没踢准皮球，被机警的对方前锋迪亚抓住机会，插上低射破门得手。易边后仅3分钟，塞内加尔扩大比分，迪耶乌门前甩头冲顶，将比分改写为2比0。

并未放弃努力的卡塔尔队，在第78分钟由蒙塔里扳回一球。这是卡塔尔历史上的首个世界杯进球，也是本场比赛唯一的“遮羞布”。非洲冠军在第84分钟由迪昂将比分锁定在3比1。拿到宝贵3分的同时，塞内加尔也收获了非洲代表队在世界杯上的首场胜利。

比分牌

- 荷兰1比1厄瓜多尔 (第6分钟 贾克波;第49分钟 巴伦西亚)
- 卡塔尔1比3塞内加尔 (第78分钟 蒙塔里;第41分钟 迪亚,第48分钟 迪耶乌,第84分钟 迪昂)
- 威尔士0比2伊朗 (第90+8分钟 切什米,第90+11分钟 雷扎扬)
- 巴西2比0塞尔维亚 (第62、73分钟 理查利森)

竞彩推荐

阿根廷苦战墨西哥

■本报记者 陈海翔

首战小组赛对手沙特意外输球，谁也没想到阿根廷率先爆冷出局。这很可能是梅西最后一届世界杯，现在他和阿根廷队要共同为避开小组出局而战。在世界杯改制为三十二强以来，输掉首战的球队最终从小组赛突围而出的概率不到11%。对于阿根廷而言，4分也很不安全，只有全胜才能确保出线。

平心而论，阿根廷队在首战的表现相当差劲，全队没有太好的攻击套路。上半时面对对手的造越位战术时，尚能打出直塞配合，下半时对手集体回收后，阿根廷队打得十分凌乱，虽然频频下底传中，但中路没有高点，根本制造不出杀机。梅西上半时多数时间不得不承担组织重任，下半时比分落后时，梅西才顶上最前哨，但似乎也没能找到适配的战术。

可以预见，阿根廷队一定会调整首发阵容，费尔南德斯和麦卡利斯特很可能联袂中场，左后卫也会由攻击力更强的库尼亚亚担当。但在锋线上，阿根廷可调整的余地不大，迪巴拉或许可以跻身首发，但罗马前锋在10月初受伤后整整休养一个月，只在月中旬有过一次替补登场，严重缺少比赛的他目前状态如何也是一个谜。

墨西哥队首战0比0战平波兰队，可谓无功无过，老门将奥乔亚扑出莱万多夫斯基的点球立下大功，而本队攻击线也错过了进球机会。墨西哥对阿根廷足球十分熟悉，两队曾在2006年和2010年的八分之一决赛相遇，墨西哥联赛也有大量阿根廷外援，此次阵容中的中锋莫里就是阿根廷归化球员。墨西哥的风格也与阿根廷十分相似，虽然球队没有梅西这样的巨星球员，但整体实力较为平均。

机构开出阿根廷-1球的亚洲指数，指数较为暧昧。综上所述，本场比赛看好墨西哥最多输1球，竞彩推荐让球(-1)1/0。(本报巴西利亚11月24日专电)

伤停补时连入两球，2比0力克威尔士队

伊朗人的血性，总在最后时刻爆发

■本报记者 沈雷

比赛常规时间耗尽，比分仍是0比0。少一人的威尔士队已经完全放弃了进攻的念头，只想守住平局，他们成功在望。

补时第8分钟，伊朗队左路传中，七名威尔士球员全部退守到本方禁区内，中场乔·阿伦解围不远，伊朗中场切什米在禁区弧顶顶球时，身边空无一人，他就势拔脚远射，皮球直穿死角而入。

这是赠予波斯铁骑的最好褒奖。面对风格鲜明的威尔士队，伊朗人似乎完全忘却了首战2比6溃败于英格兰的不快，在比赛的大部分时间内，西班牙队是场上的主动方。尤其是下半时，伊朗队制造出多次良机，曾连续两度命中门柱，阿兹蒙在门前数米的补射又刚好打在门将怀里。第86分钟，伊朗队发动反击，逼迫威尔士门将亨尼西不得不冲出禁区犯规，本届大赛首张红牌就此诞生。

伊朗人的血性，总在最后时刻爆发。四年前在俄罗斯，他们依靠伤停补时的进球击败摩洛哥，逼平葡萄牙，距离小组出线仅一步之遥。四年后来到卡塔尔，这支伊朗队背负了太多足球以外的压力。一直被西方媒体追问的葡萄牙籍主教练奎罗斯被惹急了，就在赛前一天直接回怼英国记者：“你为什么总问足球以外的话题，这不公平。你为什么不问英格兰队，他们的政府在阿富汗干了些什么呢？”

比起首战，对威尔士一战时的伊

朗人恢复了常态，他们打出了自己的风格——寸土不让的强硬防守，简洁明快的快速进攻。当然，也收获了又一个伤停补时进球。这还没完。补时第11分钟，伊朗队中场断球反击，迅速形成四打二的局面，塔雷米妙传雷扎扬，后者轻巧挑射破门。这一球宣布了比赛悬念全部终结，也把几乎所有威尔士球员打瘫在地。伊朗人开始了疯狂的庆祝，被换下场的阿兹蒙兴奋地掐了掐主教练奎罗斯的脖子，又捏起他的脸。全队更是一拥而上，将这位69岁的葡萄牙老人高高抛上了天空。

“今天伊朗球员们展现出了自己有多么热爱足球。我们的球员值得被支持，我们希望为球迷们踢球。”奎罗斯说，他要将所有的尊敬都献给自己的球员们。这位葡萄牙人曾在伊朗队帅位上度过了近八年时光，直到2019年亚洲杯后挂冠而去，这一代伊朗球员都与他有不浅的缘分。就在今年9月，伊朗队的更衣室内部出现问题，遭遇信任危机的主帅斯科拉里被炒了鱿鱼。在这样的危急时刻，奎罗斯是唯一的新帅选择，只有他可以捏合这支球队。

四年过去，世界不同了。但有些事情不会改变。“我的球员们对足球的热情是真实的，他们的梦想就是踢球，就是来到世界杯踢球，为了让国家感到自豪，为人民带去幸福。”奎罗斯说，“所以，不要苛求一些不属于他们责任的事，让他们做自己的事吧！”去奔跑，去拼抢，去射门，去追逐胜利，就像在对威尔士时做的那样。



伊朗人疯狂庆祝，沮丧的威尔士球员成了背景板。

视觉中国

2比0击败塞尔维亚队，桑巴军团世界杯开局顺利

全员优秀！巴西举国心满意足

■本报驻巴西利亚记者 张峻松

对阵塞尔维亚一战结束后，全巴西都在等待一位球员发表感想。这位25岁的年轻人保持了一贯的顽皮风格，在社交媒体上问了一句：“啥？”并跟了一面巴西国旗和一个流汗表情。好吧，皮一下，他应该真的很开心。

毫无疑问，理查利森是巴西队的卡塔尔首秀里最耀眼的明星，他包揽了全场比赛的两个进球，侧身倒钩打入了第二球有望竞争本届大赛最精彩进球。世界杯前，理查利森在热刺受了伤，巴西主教练蒂特选择他而放弃了名将菲尔米诺，一度引发争议，但完美的首战打消了所有顾虑。

对于这场首秀，巴西媒体的评价是“无人表现不佳”。巴西环球电视台评论员表示，“很难选出在这场比赛中表现欠佳的巴西球员，理查利森主宰了比赛，维尼修斯表现出彩，帕奎塔的组织应该得到肯定与赞美，而卡塞米罗起到

了战场指挥官的作用。”当然，媒体对于队伍核心内马尔抱有最高的期待，“内马尔的表现值得肯定，接下来可以发挥更大作用。”实际上，内马尔的拼搏态度可能超出了观众的想象。塞尔维亚上半时的防守十分严密，针对巴西的进攻核心专门制定了盯防方案，内马尔与对手多次发生肢体碰撞。下半时理查利森打出“破防”一击后，内马尔在脚踝扭伤的情况下仍在赛场上坚持了10余分钟。

比赛结束后，队医拉斯马尔检查了内马尔的伤处，接下来将采取理疗，具体伤情需要24到48小时左右的时间才能

确认。主教练蒂特解释称，“在进球后自己仍要保持进攻节奏，内马尔隐瞒了自己的伤情，因为他知道球队需要他。内马尔有这种克服困难的能力，我们都没注意到他受伤了，是的，连我都骗过了。”蒂特对内马尔及时康复抱有乐观态度，“他会继续比赛，这一点可以确定。”不过也有消息称，内马尔有可能缺席未来两场小组赛，直到淘汰赛才会复出。

巴西球迷也对比赛结果心满意足。来自巴西利亚的里卡多告诉记者，这场首秀让他感到放心，“对方的战术很有针对性，上半时迟迟不能破门，我们都感到紧张了，毕竟这次世界杯意外太多了。

所幸，巴西下半时展现出了实力。这才是巴西，我们还可以做得更好。”

由于时差关系，巴西与塞尔维亚之战的开局时间已是巴西当地时间16点。工作日下午，球迷们如何看待球？“足球王国”没有强制世界杯比赛日放假的法律，包括政府部门在内的各用人单位均可自行决定员工看球方式，但法律要求各单位和组织如果在巴西队比赛日当天无法安排假，则必须在工作场所内准备电视，以此严格维护国民“看球权”。大部分巴西企业在比赛日安排“特别假期”，直接放假半天，方便员工自选看球方式；而政府部门普遍选择调整工作时间，巴

西经济部就规定联邦公务员可以在巴西队比赛赛前两小时结束工作，该部公务员们今天可在下午2时就提前下班。

有趣的是，这次“看球假”还引发了一场网络争议。《华尔街日报》驻巴西记者萨曼莎·皮埃尔森于11月21日在社交媒体账号发文，批评巴西学校在卡塔尔世界杯期间减少上课时间提前放学以便员工看比赛的政策，并称“我现在在巴不得巴西队早点被淘汰”。这一言论引起了巴西民众的集体愤怒，当地网友纷纷在萨曼莎该条发言下留言回击，指出她应当尊重其他国家的文化和习俗，批评她不该无理诅咒巴西队失利。

(本报巴西利亚11月24日专电)